

15. දුක් ප්‍රාප්තියට ප්‍රතිචාර

පාප හහිත වූ ජේසුස් වහන්සේ “නීතිය” ඉදිරියේ වචනානුකූල බවට පත්කොට වචනානුකූල නීතිය කළ අසාධාරණ චිතියාවය ඉදිරියේ වුව ද ඊට නොසැලී එකිනෙක ව ඉහුණ දුන් ආකාරය පසු ගිය පාඩමෙන් අපි විවසා බැලීමු.

එලෙස ව ජේසුස් වහන්සේගේ දුක් ප්‍රාප්තියට විවිධ අයුරින් හවුල් වෙමින් ප්‍රතිචාර දැක්වූ පිරිසක් ද විය. මෙම පාඩමෙන් අප විවසා බලන්නේ ඔවුන් ජේසුස් වහන්සේගේ දුක් ප්‍රාප්තියට ප්‍රතිචාර දැක්වූ ආකාරය කිතුනු අපගේ දිවියට ගෙන එනු ලබන සාක්ෂිය හා ආදර්ශය කෙලෙස ද යන්නයි.

ශු. ලුක් 23: 26 - 42, 46 පද, 9:18-20, 22:31-34, 22:54-62, 23:50-53

ශු. ලුක් 9: 18-20
පේදුරුගේ මහා ප්‍රකාශය

පේදුරු කුමා ජේසුස් වහන්සේගේ ප්‍රධානතම ශ්‍රාවකයා මෙන් ම උන්වහන්සේට මහත් සේ ප්‍රේම කළ ශ්‍රාවකයා ලෙස ද හඳුනාගත හැකි ය. එමෙන් ම පේදුරු කුමා ජේසුස් වහන්සේ පිළිබඳ ව මනා අවබෝධයකින් කියා කළ ශ්‍රාවකයෙක් ද විය. ඊට ප්‍රබල සාක්ෂිය වන්නේ පේදුරුගේ මහා ප්‍රකාශය වේ.

“ඔබ දෙවියන් වහන්සේගේ ක්‍රිස්තුවරයාණෝය.”

පේදුරු කුමාගේ මෙම ප්‍රකාශය තුළින් පිළිබිඹු වන්නේ ජුදෙව් ජනතාව තුළ තිබූ “ක්‍රිස්තුස්වහන්සේ” පිළිබඳ බලාපොරොත්තුව ජේසුස් වහන්සේ තුළින් ඉටුවී ඇති බව පේදුරුකුමා පසක් කරගත් බව ය. එබැවින් ජේසුස් වහන්සේ ද තම මෙහෙවරෙහි ඉදිරි පියවර පේදුරු කුමාට භාර කළ සේක.

ශු. ලුක් 22:31-34
පේදුරුගේ අපලාපය ගැන කලින් කීම

ශ්‍රාවකයින්ගේ සිත් සාතන්ගේ පෙළඹීම මත වෙනස්වීමට ලක්වීමට ඉඩ ඇති බව දන්නා ජේසුස් වහන්සේ ඔවුන්ගේ ඇදහිල්ල නොබිඳෙන පිණිස යාවිඤා කළ සේක. ඔවුන් සිතින් වැටුණත් “යළින් ඔබ හැරුණු පසු ඔබේ සහෝද්‍රවයින් දොරොසමන් කවන්න” යනුවෙන් ජේසුස් වහන්සේ පේදුරුකුමාට වදාළ සේක. මෙහිදී පේදුරු කුමාගේ පිළිතුර වූයේ උන්වහන්සේ වෙනුවෙන් මරණයට වුව ද මුහුණ දීමට සූදානම් ව සිටින බව ය. නමුත් ඉදිරියේ දී සිදුවීමට ඇති කාරණා ජේසුස් වහන්සේ මෙලෙස පැහැදිලි කළ සේක.



ශු. ලුක් 22:54-63
පේදුරුගේ අපලාපය

පේසුස් වහන්සේ විනිශ්චය සඳහා උත්තම පූජක මැදුරට රැගෙන යන මොහොතේ පේදුරුතුමා ක්‍රියා කළ ආකාරය විමසා බැලීමේ දී පේසුස් වහන්සේ පෙර කල ඉඟිය සිහියට නැංවේ. පේසුස් වහන්සේ හා සමග මරණයට වුව ද සුදානම් යැයි කී පේදුරු එම මොහොතේ උන්වහන්සේ නාදුනන බව කීවේ ය. එසේ පවසන බව පේසුස් වහන්සේ තමාට පෙර ඇඟවීමක් කළ බව සිහිපත් වී පේදුරු පිටතට ගොස් දැඩි දුකින් හැඬී ය.

එදින රාත්‍රියේ පේදුරු තුළ තිබූ ධෛර්යය බිඳ වැටී තිබූ නමුත් පේසුස් වහන්සේගේ පෙර වදන් වූයේ “**ඔබ යළිත් හැරුණු පසු ඔබේ සහෝද්‍රවයන් ධෛර්යවත් කභන්ත.**” යන්න ය. එම වදන් තුළ පේදුරු ශක්තිමත් වූ බව නිසැක ය.

පේදුරුතුමාගේ ජීවිතය තුළින් කිතුනු දිවියට ගෙන එන සාක්ෂිය

“ඔබ දෙවියන් වහන්සේගේ ක්‍රිස්තුවච්චයාණෝ ය”- ශු. ලුක් 19:20

**“ස්වාවිනී ඔබ හා සමග හිරේ යාමට හා වචනායට වුව ද
වම සුදානම් ව සිටිමි. ශු. ලුක් 22:33**

දෙවියන් වහන්සේ කෙරෙහි විශ්වාසයෙන් බැහැර වීම පරීක්ෂාවන් අතර වඩාත් ප්‍රබල පරීක්ෂාවකි.

පේසුස් වහන්සේ තුළ දැඩි විශ්වාසයෙන් සිටි පේදුරු තුමා අරභයා මෙසේ සිදු වී නම් සාමාන්‍ය මනුෂ්‍යයන් වන අප ද මෙවන් පරීක්ෂාවන්ට බෙහෙවින් යොමු විය හැකි ය. එසේ නොවීමට නම් නිරන්තර යාවිඤ්ඤාවෙන් සහ ඇදහිල්ලෙන් ක්‍රියා කළ යුතු ය.

“එහෙත් ඔබේ ආදහිල්ල නොබිඳෙන පිණිස ඔබ උදෙසා වම යාවිඤ්ඤා කළෙමි.

“ඔබ යළිත් හැරුණු පසු ඔබේ සහෝද්‍රවයන් ධෛර්යවත් කභන්ත.”

ලුක් 22:32

කිතුනු දිවියට ගෙනෙන පණිවුඩය

පේසුස් වහන්සේගේ ජීවිතයේ අවසන් සමයේ “**පරීක්ෂාවට නොවැටෙන පිණිස යාවිඤ්ඤා කභන්ත යැයි**” උන්වහන්සේ නිතර ම ශ්‍රාවකයන්ට පැවසුවේ ඔවුන්ගේ විශ්වාසයේ ගැඹුර දැඩි ලෙස සෝදිසි කෙරෙන මෙවන් අවදියක් එලඹෙන බව උන්වහන්සේ දැන සිටි හෙයිනි. අනතුරු ඇඟවීමක් කළේ එහෙයිනි.

අපගේ ඇදහිල්ල ශක්තිමත් ව පවත්වාගෙන යාම උන්වහන්සේගේ මැදිහත් වීමක් නොමැති ව අපට තනිව ම කළ නොහැකි බව මින් පැහැදිලි වේ. අප උන්වහන්සේ සමග වර්ධනය කර ගන්නා දේව සබඳතාවය තුළ ඒ සඳහා ධෛර්යය හා ශක්තිය ලැබෙන බව නිසැක ය.

අපගේ ඇදහිල්ලෙහි තාවකාලික පසුබැසීම් ඇති වුව ද, ඒ නොතකා ජේසුස් වහන්සේ දේව රාජ්‍යයෙහි ඉතා වැදගත් වගකීම් සහ කාර්යයන් අප වෙත පවරන බව අප අවබෝධ කර ගත යුතු වේ.

ඒ අනුව අප පරීක්ෂාවට වැටුණ ද, නැවත නිවැරදි වීමට උන්වහන්සේ අපට මග පෙන්වන සේක. අප දිරිමත් කරන සේක.

ජේසුස් වහන්සේගේ දුක් ප්‍රාප්තියට සම්බන්ධ වූවන් අතර පේදුරුතුමා මෙන් ම තවත් බොහෝ අය වූහ. විනිශ්චයෙන් පසු කුරුසි පත් කිරීම දක්වා කාලය තුළ ජේසුස් වහන්සේගේ දුක් ප්‍රාප්තියට ඔවුන් ද සම්බන්ධ වූ අයුරු විමසා බලමු.

සිරේනියේ සීමොන් - ශු. ලුක් 23: 26

**ඔවුහු උන්වහන්සේ ගෙන යන කල පිටිසරින් පැවිණි
සිරේනියේ සීමොන් නම් වනුෂ්‍යයකු අල්ලා ගෙන ජේසුස් වහන්සේ පසුපසින්
කුචැසිය දරාගෙන යන පිණිස එය ඔහු පිට තැබී ය.
ශු. ලුක් 23:26**

ශු. මාර්ක් සුබසුනේ දැක්වෙන පරිදි මොහු ඇලෙක්සැන්දර්ගේ ද රූපස්ගේ ද පිය වූ පිටිසරින් ආ පුද්ගලයකු විය. ඔහු ජෙරුසලමට පැමිණියේ පාස්කු මංගල්‍යය සැමරීමට යයි සිතිය හැකි ය. නමුත් ඔහුට එදා සිදු වූයේ ජේසුස් වහන්සේගේ පසුපසින් කුරුසිය දරාගෙන යාමට උපකාර කිරීමට ය.

කිතුනු දිවියට ගෙනෙන පණිවුඩය

අපට ද නොසිතූ ලෙස, නොසිතූ වේලාවක, නොසිතූ පරිදි ජේසුස් වහන්සේගේ කුරුසියට (දේව රාජ්‍යයේ මෙහෙවරට) දායක වීමට ඇරයුම් ලැබිය හැකි ය. එම වරම දේව වරප්‍රසාදයකි. සිරේනියේ සීමොන් ප්‍රතික්ෂේප කිරීමකින් තොර ව කුරුසිය දරාගෙන යාමට උරදුන් ආකාරයෙන් උන්වහන්සේගේ කුරුසියට (දේව රාජ්‍යයේ මෙහෙවරට) උර දීමට අපට ඇරයුම් ලද මොහොතේ එය කිසිසේත් අත පසු නොකිරීමට සෑදී පැහැදී සිටිය යුතු වේ.

ස්ත්‍රීන් - ශු. ලූක් 23: 27-31

ජේසුස් වහන්සේ දෙස බලා හඬා වැලපෙන ස්ත්‍රීන්ට ජේසුස් වහන්සේ වදාලේ “ජෙරුසලමේ දූ වහැනි මා නිසා නොහඬන්න. ඔබ සහ ඔබේ දරුවන් නිසා ම හඬන්න” යනුවෙනි. එම අවස්ථාවේ එකී වදන් තුළින් ජේසුස් වහන්සේ පෙන්වා දුන්නේ හඬා වැලපිය යුත්තේ තමන් වහන්සේට හිමිවූ ඉරණම පිළිබඳ ව නොව උන්වහන්සේ කලින් දැනුවත් කළ පරිදි ඉදිරි කාලයේ දී ජෙරුසලමේ වැටීම කරණකොටගෙන අනාගත පරපුරට අත්විඳින්නට සිදු වන ඉරණම පිළිබඳ ව ය.

කිතුනු දිවියට ගෙනෙන පණිවුඩය

- තමා වෙනුවෙන් නොහඬන්න යයි ජේසුස් වහන්සේ විසින් පැවසීම උන්වහන්සේගේ කුරුසි පත් වීම පරාජයක් නොව විජයග්‍රහණයක් බව ඒත්තු ගැන්වීම ය.
- ඔබ හා ඔබේ දරුවන් උදෙසා ම හඬන්න යැයි වදාලේ පැමිණෙන්නට තිබෙන පාපයෙන් පිරි ලොව තුළ අත් විඳින්නට සිදුවන විපත් පිළිබඳ ව පෙර ඉඟියක් ලෙසින් ය.

සොරුන් - ශු. ලූක් 23:32-33, 39-42

කපාලපිටිය නම් ස්ථානයට ජේසුස් වහන්සේ සමග වරදකරුවන් ලෙස රැගෙන ගිය තවත් දෙදෙනෙකු විය. ජේසුස් වහන්සේගේ දෙපස මොවුන් දෙදෙන කුරුසියේ ඇණ ගැසූහ. ඉන් එක් වරදකරුවකු එම අවස්ථාවේ ජේසුස් වහන්සේ පරීක්ෂාවට යොමු කිරීමට උත්සාහ කළත් අනෙක් වරදකරු දෙවියන් වහන්සේ ඉදිරියේ තමා කළ වරද පිළිගෙන තමාට හිමි දඬුවම සාධාරණ බව ප්‍රකාශ කළේ ය. ජේසුස් වහන්සේ කෙරෙහි විශ්වාස කළ ඔහුගේ ඉල්ලීම වූයේ.

“ජේසුස් වහන්ස, ඔබ හැරුණුයෙන් වඩිනා කළ මා සිහි කළ වැනව” යනු ය. එම ඉල්ලීම ඉටු වූ බව ජේසුස් වහන්සේ ලබා දුන් පිළිතුරෙ හි ගැබ් වී ඇත.

කිතුනු දිවියට ගෙනෙන පණිවුඩය

පාපයේ ගැලී සිටීමට සුදානම් හා එයින් මිදීමට සුදානම් වර්ත දෙකක් පිළිබඳ උදාහරණයකි.

ජීවිතයේ අවසන් මොහොතේ වුව ද, තම වරද පිළිගෙන පසුතැවිලි වී, කමාව ලැබීම තුළ හා ජේසුස් වහන්සේ තම දිවියේ ගැලවුම්කරු ලෙස පිළිගැනීම තුළ ලද හැකි සදාකාල ජීවනය පිළිබඳ සාක්ෂියකි.

මුර සෙබළුන් - ශු. ලුක් 23 : 35-38

ජේසුස් වහන්සේ කුරුසි පත් කළ මොහොතේ මුර සෙබළුන් ජේසුස් වහන්සේට කාඩ් ලං කොට

“ඔබ ජුදෙව්වන්ගේ හජුනව් ඔබ ඔබ ව ගලවා ගන්න”

යැයි පවසමින් සරදම් කළා සේම උන්වහන්සේ පරීක්ෂාවට යොමු කිරීමට උත්සාහ කළහ. තව ද ජේසුස් වහන්සේට අපහාසාත්මක ව ද කටයුතු සිදු කළහ.

කිතුනු දිවියට ගෙනෙන පණිවුඩය

ගැරහුම් කිරීම මෙන් ම අභියෝගයන් ද මුරසෙබළුන්ගේ මෙම ක්‍රියාවලිය තුළ ගැබ් වේ. මෙම අභියෝග ආසන්න දින කිහිපයේ ප්‍රබල ව ද ඊට පෙර පාලකයාගේ දී ද ජේසුස් වහන්සේ මුහුණ දුන් පරීක්ෂාවන්ට අදාළ වේ. උන්වහන්සේ නිහඬ ව එහෙත් එඩිතර ව මෙවර ද මෙම පරීක්ෂාවන් ජය ගත් සේක. එලෙස අපගේ දිවිය තුළ මුහුණ දෙන පරීක්ෂාවන් හි දී දේව වචනයෙන් ශක්තිමත් ව ඊට එඩිතර ව ඊට මුහුණ දීම අවශ්‍ය ය.

අරිමාතියේ ජෝසෙප් - ශු. ලුක් 23 : 50-53

ජුදෙව් නුවරක් වූ අරිමාතියෙන් පැමිණි ජෝසෙප් නම් මනුෂ්‍යයෙක් උන්වහන්සේගේ මෘත දේහය පිලාත් ගෙන් ඉල්ලීමට තරම් එඩිතර විය. උන්වහන්සේගේ මෘත දේහය හණ රෙදිවලින් වෙලා කිසිවකු නොතැබූ කණින ලද සොහොනක තැන්පත් කිරීමට බාර ගැනීමට ඉදිරිපත් විය.

කිතුනු දිවියට ගෙනෙන පණිවුඩය

අරිමාතියේ ජෝසෙප් ජුදා මන්ත්‍රණ සභාවේ සාමාජිකයකු ව සිටිමින් වුව ද ජුදෙව්වන්ගේ ක්‍රියා කලාපය අනුමත නොකළ පුද්ගලයකු ලෙස මොහු අගය කළ හැකි ය. මේ වන විට ජේසුස් වහන්සේගේ ශ්‍රාවකයින් පවා උන්වහන්සේ නොහඳුනන බව ප්‍රකාශ කරද්දී දේශපාලන සිරකරුවකු ලෙස කුරුසිපත් කරන ලද ජේසුස් වහන්සේගේ මෘත දේහය ගෞරවනවිත ව සොහොනේ තැන්පත් කිරීමට ඉල්ලීමෙන් ඔහුගේ එඩිතර බව හා කැපවීම පිලිබිඹු වේ. මෙම තීරණාත්මක අවස්ථාවේ ජේසුස් වහන්සේගේ අනුගාමිකයකු ලෙස ප්‍රසිද්ධියේ පෙනී සිටීමෙන් මොහු දැක්වූ සත්‍යයට සාක්ෂි දැරීම අපට මහත් ආදර්ශයකි.

මෙලෙස ජේසුස් වහන්සේගේ දුක් ප්‍රාප්තියට සම්බන්ධ වූවන් අතර, උන්වහන්සේ හා එකඟ ව ක්‍රියා කළ අය මෙන් ම, උන්වහන්සේට විරුද්ධ ව ක්‍රියා කළ අය ද හඳුනා ගත හැකි ය. උන්වහන්සේ හා එකඟ ව ක්‍රියා කළ අය තුළින් ලබන ආදර්ශයන් අපගේ කිතුනු දිවිය තව තවත් අර්ථවත් කර ගැනීමට ද ශක්තිමත් කර ගැනීමට ද ගෙන දෙනු ලබන්නේ මහත් පිටිවහලකි.

ජේසුස් වහන්සේ කුරුසිපත් කරවීමට එකඟ ව ක්‍රියා කළ සියල්ලන් වෙනුවෙන් උන්වහන්සේගේ ආදර්ශමත් ප්‍රතිචාරය වූයේ

**“පියාණෙනි, ඔවුනට කලා වුව වැනව.
ඔවුන් කභන දෙය ඔවුහු නොදනිනි” යි යනුවෙනි.**

එලෙස උන්වහන්සේ අපගේ ජීවිතය උදෙසා තම ජීවිතය පූජා කරමින් අපට සදාකාල ගැලවීම අත්කරදුන් සේක. දෙවියන් වහන්සේගේ සැලැස්ම ප්‍රකාර ඉටුකළ යුතු ව තිබූ මෙහෙවර සමාජන කරමින් මහ හඬින් මොර ගසා කුරුසිය මත අවසන් හුස්ම හෙලන ලද්දේ

**“පියාණෙනි ඔබගේ භක්තයට
වාගේ ආත්මය භාභ දෙව්” යි වදාභවිනි.**

ක්‍රියාකාරකම

- 1 අපගේ ඇදහිල්ලෙහි තාවකාලික පසුබැසීම් ඇති වුවද, ඒ නොතකා, ජේසුස් වහන්සේ දේව රාජ්‍යයෙහි ඉතා වැදගත්, වගකීම් අප වෙත පවරන බව ජේදුරුතුමාගේ චරිතය ඇසුරින් පෙන්වා දෙන්න.